长春市人民政府办公厅关于印发
长春市行政裁决工作实施办法（试行）的通知
长府办规〔2021〕3号

各县（市）、区人民政府，开发区管委会，市政府各委办局、各直属机构：
　　《长春市行政裁决工作实施办法（试行）》已经市政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
　　长春市人民政府办公厅

　　2021年9月3日

　　（此件公开发布）

长春市行政裁决工作实施办法（试行）

　　第一条　为加强行政裁决工作，规范行政裁决行为，保障当事人合法权益，依据中共吉林省委办公厅、吉林省人民政府办公厅《关于健全行政裁决制度加强行政裁决工作的实施意见》（吉办发〔2019〕40号）精神，结合我市实际，制定本办法。
　　第二条　本市行政区域范围内行政裁决工作，适用本办法。

　　第三条　本办法所称行政裁决，是指行政裁决机关根据当事人申请，依据法律法规的授权，居中对与行政管理活动密切相关的民事纠纷进行裁决的行为。

　　第四条　市发改委、市财政局、市规自局、市交通局、市水务局、市农业农村局、市卫健委、市市场监管局、市林园局等有关行政机关依据法律法规的授权，承担行政裁决相关职责。

　　市，县（市）、区人民政府，开发区管委会应当梳理本级行政裁决事项，明确事项名称、设定依据、实施主体等内容并对行政裁决事项实行清单管理。

　　以市，县（市）、区人民政府，开发区管委会为实施主体的行政裁决事项由承担具体行政管理工作的部门承办，报有决定权的人民政府（管委会）决定。

　　财政部门在编制年度预算时，应当考虑行政裁决工作任务需要，合理安排所需经费。

　　第五条　属于行政裁决的事项，公民、法人和其他组织（以下统称当事人）可以依照法律法规的规定，向法律法规授权的行政裁决机关提交行政裁决材料。

　　当事人提交行政裁决的，应当提交行政裁决申请书等相关材料。申请书应当载明被申请人和申请人的基本情况、行政裁决请求、主要事实、理由等。

　　第六条　行政裁决机关应当自收到行政裁决申请之日起5日内对申请材料进行审查，并按下列情况分别处理：

　　（一）申请事项依法不属于本机关管辖的，作出不予受理的决定，并告知当事人向有权机关提出申请；

　　（二）申请材料不齐全的，一次性告知当事人需要补正的全部材料；

　　（三）申请事项属于本行政裁决机关职权范围、申请材料符合要求的，应当受理。

　　第七条　行政裁决机关应当自受理之日起7日内将申请书副本或者申请笔录复印件送达被申请人。

　　被申请人应当自收到材料之日起10日内向行政裁决机关提交书面答复及相关证据材料。

　　行政裁决机关应当自收到书面答复之日起5日内，将书面答复副本送达申请人。

　　第八条　行政裁决机关审理行政裁决案件，应当由两名以上工作人员办理。

　　第九条　行政裁决机关在作出行政裁决前，应当先行调解，鼓励当事人通过协商解决纠纷。调解可以采取建议、辅导、规劝等方式，也可以采取提供事实调查结果、专业鉴定或者法律意见等方式。

　　调解达成一致的，由行政裁决机关制作调解书；调解未达成一致的，由行政裁决机关按规定作出行政裁决决定。

　　第十条　行政裁决机关应当自受理申请之日起60日内，根据事实依法作出行政裁决决定，制作行政裁决决定书并送达申请人、被申请人。情况复杂的，经行政裁决机关主要负责人批准，可以延长30日，并告知申请人和被申请人。依法需要听证、招标、拍卖、检验、检测、检疫、勘验、专家评审和公示的，所需时间不计算在办理期限内。法律法规规章另有规定的，从其规定。

　　行政裁决决定书应当载明当事双方的基本情况、争议的内容，行政裁决的认定理由、法律依据及裁定结果等，并告知当事人依法享有的救济途径。

　　第十一条　对涉及公共利益和人民群众切身利益的重大行政裁决事项，除法律、法规和规章另有规定外，要严格执行听证、法制审核、集体讨论决定制度；需要专家评审的，应当按照规定程序组织专家评审，充分保障当事人陈述、申辩、举证、质证和辩论等相关权利。

　　第十二条　行政裁决人员与当事人有利害关系或者有其他关系可能影响公正裁决的，经行政裁决机关负责人决定，应当回避。　

　　第十三条　各级人民政府应当探索建立行政裁决与人民调解、行政调解、律师调解、行政复议、仲裁、公证、诉讼、司法鉴定、信访等途径的多元化解矛盾纠纷机制。

　　第十四条　对适宜通过行政裁决解决纠纷的，司法行政部门应当协商相关部门和社会组织建立告知制度。

　　人民法院在登记立案前，应当向当事人提供通过行政裁决化解纠纷的建议，引导当事人自愿选择。

　　人民调解委员会、律师、基层法律服务工作者等在调解民间纠纷过程中，应当告知当事人可以通过行政裁决化解纠纷。

　　第十五条　行政裁决机关应当结合“互联网+政务服务” 建设，实现行政裁决在线立案、在线办理、一网通办、信息共享。

　　第十六条　行政裁决机关应当加强具有法律职业资格人员的储备，通过配强工作队伍、发挥法律顾问和公职律师作用、建立行政裁决专家库、向社会购买服务等方式，加强行政裁决工作能力建设。

　　第十七条　行政裁决机关要按照“谁执法、谁普法” 的原则，将行政裁决工作纳入本单位普法规划、年度普法计划和普法责任清单，综合运用政府网站、政务新媒体加大行政裁决事项相关知识宣传力度。

　　第十八条　行政裁决案卷实行一案一卷、一卷一号制度。行政裁决机关应当在案件办结后30日内按规定将办案文书立卷归档。

　　第十九条　县（市）、区人民政府，开发区管委会，市直各行政裁决机关应当于每年1月15日前将上年度行政裁决工作情况报市司法行政机关。

　　第二十条　上级行政裁决机关要加强对下级行政裁决机关行政裁决工作的督促、检查和指导，发现下级行政裁决机关及其工作人员在行政裁决活动中有不作为、慢作为、乱作为等失职渎职行为的，依据有关法律法规规定依法追究责任。

　　第二十一条　本办法自印发之日起试行。

